
 

 

 AREA SERVIZIO DI PRESIDENZA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DELIBERAZIONE N. __2___  DEL  09/01/2023 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

OGGETTO:  Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano. 

Il presente provvedimento non comporta spesa. 

 

Seduta pubblica del 09/01/2023 -prima convocazione  

 

 

CONSIGLIERI IN CARICA 

 

SALA GIUSEPPE Sindaco MONGUZZI CARLO Consigliere 

BUSCEMI ELENA Presidente NAHUM DANIELE “ 

ALBIANI MICHELE Consigliere NOJA LISA “ 

ARIENTA ALICE “ ORSO MAURO “ 

BARBERIS FILIPPO “ OSCULATI ROBERTA “ 

BERNARDO LUCA “ PACENTE CARMINE “ 

BESTETTI MARCO “ PALMERI MANFREDI “ 

BOTTELLI FEDERICO “ PANTALEO ROSARIO “ 

CECCARELLI BRUNO “ PASTORELLA GIULIA “ 

COMAZZI GIANLUCA “ PEDRONI VALERIO “ 

COSTAMAGNA LUCA “ PISCINA SAMUELE “ 

CUCCHIARA FRANCESCA “ PONTONE MARZIA “ 

D’AMICO SIMONETTA “ RABAIOTTI GABRIELE “ 

DE CHIRICO ALESSANDRO “ RACCA ANNAROSA “ 

DE MARCHI DIANA “ ROCCA FRANCESCO “ 

FEDRIGHINI ENRICO “ ROMANO MONICA “ 

FORTE MATTEO “ SARDONE SILVIA “ 

FUMAGALLI MARCO “ TOSONI NATASCIA “ 

GIOVANATI DEBORAH “ TRUPPO RICCARDO “ 

GIUNGI ALESSANDRO “ TURCO ANGELO “ 

GORINI TOMMASO “ UGUCCIONI BEATRICE “ 

MARCORA ENRICO “ VALCEPINA CHIARA “ 

MARRAPODI PIETRO “ VASILE ANGELICA “ 

MASCARETTI ANDREA “ VERRI ALESSANDRO “ 

MAZZEI MARCO “  “ 

 

 

SCAVUZZO ANNA Vice Sindaco A GRANELLI MARCO Assessore A 

BERTOLE’ LAMBERTO Assessore A MARAN PIERFRANCESCO “ A 

CAPPELLO ALESSIA “ A RIVA MARTINA “ P 

CENSI ARIANNA “ A ROMANI GAIA “ A 

CONTE EMMANUEL “ A SACCHI TOMMASO “ A 

GRANDI ELENA “ A TANCREDI GIANCARLO “ A 

 

Fatto eseguire l’appello nominale dalla Presidenza, la Presidente Buscemi  Elena che assume la presidenza, 
accerta che risultano assenti all’appello il Sindaco Sala ed i Consiglieri:  Albiani, Bernardo, Bestetti, Comazzi 
, Cucchiara, Forte, Fumagalli, Marcora, Marrapodi, Mascaretti, Noja, Palmeri, Rocca, Romano, Sardone, 
Truppo, Vasile, Verri. 
Partecipa all’adunanza il Vice Segretario Generale del Comune Maria Elisa Borrelli. 
La Presidente accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore  16.30. 

 

 

 

 

 

 

 La presente copia informatica, destinata unicamente alla pubblicazione sull'Albo Pretorio on Line, e' conforme al documento originale ai sensi del D.Lgs. n. 82/2005. Il
corrispondente documento digitalmente firmato e' conservato negli Archivi del Comune di Milano.
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SZ/at 

 

Iscrizione o.d.g.: n. 4478-2022 
I CONVOCAZIONE 

 
La Presidente Buscemi invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto, di 
cui alla proposta di deliberazione che si allega e già notificata ai Consiglieri comunali. 
 Partecipa alla seduta il Segretario Generale Fabrizio Dall'Acqua. 
 (Risultano presenti in Aula i seguenti Consiglieri in numero di 41: 
Albiani, Arienta, Barberis, Bernardo, Bestetti, Bottelli, Buscemi, Ceccarelli, Costamagna, D’Amico, 
De Chirico, De Marchi, Fedrighini, Forte, Fumagalli, Giovanati, Giungi, Gorini, Marcora, Marrapodi, 
Mazzei Monguzzi, Nahum, Orso, Osculati, Pacente, Pantaleo, Pastorella, Pedroni, Piscina, 
Pontone, Rabaiotti, Racca, Rocca, Romano, Tosoni, Truppo, Turco, Uguccioni, Valcepina, Verri. 
 Sono assenti il Sindaco Giuseppe Sala ed i seguenti Consiglieri in numero di 7: 
Comazzi, Cucchiara, Mascaretti, Noja, Palmeri, Sardone, Vasile. 
 Sono altresì presenti gli assessori Scavuzzo, Grandi, Tancredi). 
omissis 
 (Nell’Aula consiliare è stata allestita una cabina dove i Consiglieri si recano per la votazione 
a scrutinio segreto). 
La Presidente Buscemi dispone di procedere alla distribuzione delle schede per far luogo, a 
scrutinio segreto, alla votazione per la nomina dei tre componenti del Collegio dei Garanti, ai sensi 
dell’art. 21, comma 1, dello Statuto comunale. 
 Si procede alla votazione. 

Omissis 
 Eseguita la votazione, gli scrutatori Costamagna, Pacente, Giovanati procedono allo 
spoglio delle schede. 
 Al termine dello spoglio, la Presidente Buscemi dà lettura dell'esito della votazione: 
 Presenti n. 41 
 Votanti  n. 41 
 Maggioranza prescritta (art.21, n. 37 
 comma 1, dello Statuto del 
 Comune di Milano ¾ dei componenti) 
Hanno ottenuto voti: 
 Cera Mario Voti n. 41 
 Belloli Paola Giulia Voti n. 40 
 Di Tolle Marco Luigi Voti n. 40 
 Roveda Arrigo Voti n.   2 
 Schede bianche        n.   0 
 Schede nulle        n.   0 
La Presidente Buscemi, essendo stato raggiunto il quorum ai sensi dell’art. 21, comma 1, dello 
Statuto comunale, proclama eletti componenti del Collegio dei Garanti: il signor Cera Mario, la 
signora Belloli Paola Giulia, il signor Di Tolle Marco Luigi. 

- - - 
  
 

 

Richiamati gli interventi e le argomentazioni riportati nella registrazione audio/video della 

seduta di Consiglio comunale ai sensi dell'art. 70 comma 2 del Regolamento di Organizzazione e 

Funzionamento del Consiglio Comunale. 
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Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano. 
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        IL DIRETTORE DI AREA 
          Dott. Andrea Novaga 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

premesso che 

 l’art. 21 dello Statuto del Comune di Milano prevede l’elezione da parte del Consiglio 
comunale del Collegio dei Garanti, composto da tre membri, quale Organo di garanzia 
con i seguenti compiti: 

 decidere sull’ammissibilità delle proposte di iniziativa popolare e di 
referendum, nonché sulla formulazione dei quesiti e sui procedimenti 
conseguenti, nei casi e con le modalità previsti dallo Statuto e dal 
Regolamento attuativo; 

 essere garante dell’interpretazione corretta dello Statuto comunale, in caso 
di controversie; 

 svolgere le altre funzioni previste dallo Statuto; 

 ai sensi del combinato disposto degli artt. 21, comma 5 e 19, comma 4 dello Statuto i 
componenti del Collegio restano in carica cinque anni, esercitando le proprie funzioni 
sino all’elezione del nuovo Organo; 

 in sede di ultimo rinnovo con deliberazione n. 14 del 19 giugno 2017 il Consiglio 
comunale eleggeva i tre componenti del Collegio nelle persone dell’Avv. Michele 
Saponara, dell’Avv. Silvia Belloni e del Notaio Arrigo Roveda sulla base delle 
candidature raccolte e dichiarate ammissibili a seguito dei bandi indetti il 23 dicembre 
2014 e il 6 settembre 2016;  

 a seguito delle dimissioni rassegnate dall’Avv. Silvia Belloni in data 24 ottobre 2017, 
con deliberazione del Consiglio comunale n. 29 del 25 luglio 2018 veniva eletta 
componente del Collegio l’Avv. Paola Giulia Belloli, scelta tra i candidati ammessi a 
seguito del bando indetto il 9 aprile 2018 e quelli già dichiarati ammessi ma non eletti 
in sede di rinnovo del Collegio; 

 
atteso che 

 il 17 luglio 2022 è scaduto il quinquiennio naturale dell’incarico; occorre pertanto 
procedere al rinnovo del Collegio dei Garanti; 

 a tal fine in data 14 settembre 2022 è stato pubblicato, a cura dell’Area Gabinetto del 
Sindaco e Rapporti con Enti Partecipati, l’Avviso pubblico per la presentazione delle 
candidature con scadenza 19 ottobre 2022, termine poi prorogato sino al 9 novembre 
2022; 

 in esito all’Avviso pubblico sono pervenute, entro il termine prescritto, n. 5 (cinque) 
candidature, come da documentazione conservata agli atti degli Uffici; 

 

preso atto che  

 i componenti del Collegio dei Garanti devono essere scelti fra magistrati anche a 
riposo, professori ordinari di Università di discipline giuridiche, avvocati o notai con 
almeno 10 anni di esercizio (art. 21, comma 2, prima parte, dello Statuto comunale); 
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 hanno facoltà di presentare proposte di candidatura i Consiglieri comunali e il Sindaco, 
ma anche la società civile attraverso le Università milanesi, il Consiglio giudiziario della 
Corte d’Appello di Milano, gli Ordini professionali e le Associazioni nazionali, regionali e 
locali (art. 21, comma 2, seconda parte, dello Statuto comunale); 

 non sono eleggibili quali componenti del Collegio dei Garanti (combinato disposto degli 
artt. 19 e 21 dello Statuto comunale) coloro che: 

 
a) “si trovino in condizioni di ineleggibilità o di incompatibilità alla carica di 

Consigliere comunale; 
b) siano stati candidati nelle ultime elezioni per il Parlamento nazionale o europeo o 

per un Consiglio regionale, provinciale o comunale, o siano amministratori o 
garanti di unità sanitaria locale, ovvero amministratori di Enti od organismi 
controllati dal Comune; 

c) abbiano ricoperto nei precedenti 5 anni la carica di Sindaco o assessore del 
Comune di Milano; 

d) nell’esercizio di una attività professionale o commerciale abbiano intrattenuto 
rapporti economici o professionali non occasionali con l’Amministrazione 
comunale; 

e) siano dipendenti comunali ….. omissis….” (art. 19, comma 2); 

 i Garanti sono rieleggibili per una sola volta (art. 19, comma 4) e non possono, durante 
il mandato, svolgere attività politica nell’ambito dei partiti o dei gruppi politici (art. 19, 
comma 2, lettera f); 

 l’incarico di Garante è incompatibile con altri uffici pubblici e con attività o incarichi che 
possano comportare conflitti d’interesse col Comune (art. 19, comma 5); 

 

preso atto che 

 con Determinazione dirigenziale n. 10082/2022 del 15 novembre 2022 è stata 
costituita la Commissione incaricata della valutazione dell’ammissibilità delle 
candidature in base alle sopra richiamate norme statutarie; 

 in esito ai lavori della Commissione sono stati dichiarati ammessi n. 4 candidati, di cui 
all’elenco allegato A) parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, 
secondo le risultanze del verbale del 12 dicembre 2022, conservato agli atti dell’Area 
Gabinetto del Sindaco e Rapporti con Enti Partecipati - Unità Affari Legali, Nomine e 
Incarichi; 

 

atteso che 

 lo Statuto comunale prevede che “Il collegio dei Garanti è composto da tre membri 
eletti dal Consiglio, a scrutinio segreto, a maggioranza di 3/4 dei componenti nelle 
prime due votazioni e di 2/3 dei componenti nelle successive……” (art. 21, comma 1); 

 lo Statuto comunale prevede altresì che “Negli organi collegiali non elettivi, nonché 
negli enti, aziende ed istituzioni dipendenti deve essere garantito l’equilibrio di genere” 
(art. 5, comma 4); 
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dato atto che il presente provvedimento non comporta spesa, in quanto l‘incarico di 
componente del Collegio dei Garanti è a titolo gratuito; 

visti 

 l’art. 42 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 e s.m.i.; 

 gli artt. 19, commi 2, 4 e 5; e 21 dello Statuto del Comune di Milano; 

 il parere di regolarità tecnica espresso, ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, 
n. 267 e s.m.i. dal Direttore dell’Area Servizio di Presidenza del Consiglio comunale, 
allegato quale parte integrante e sostanziale al presente provvedimento; 

 il parere di legittimità espresso dal Segretario Generale ai sensi dell’art. 2, comma 1, 
del vigente Regolamento comunale sul sistema dei controlli interni, che si allega 
anch’esso al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale; 

 

DELIBERA 

 
1. di eleggere componenti del Collegio dei Garanti i candidati, scelti tra quelli dichiarati 

ammissibili dalla Commissione esaminatrice costituita con Determinazione 
dirigenziale n. 10082/2022, di cui all’elenco allegato A) parte integrante e 
sostanziale del presente provvedimento, che hanno ottenuto il numero di voti 
richiesti dall’art. 21, comma 1 in sede di approvazione della presente proposta, 
secondo le risultanze del pertinente verbale di deliberazione; 
 

2. di dare atto che il presente provvedimento non comporta spesa, in quanto l’incarico 
di componente del Collegio dei Garanti è a titolo gratuito. 
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NUMERO CANDIDATI 

1
BELLOLI PAOLA GIULIA

2
CERA MARIO

3
DI TOLLE MARCO LUIGI

4
ROVEDA ARRIGO

Allegato A) alla proposta di deliberazione ad oggetto

 "Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano"    

PROPONENTE

ORDINE DEGLI AVVOCATI DI MILANO

CONSIGLIO NOTARILE MILANO

CONSIGLIERE BARBERIS

CONSIGLIERA VALCEPINA

BANDO COLLEGIO DEI GARANTI (IN PUBBLICAZIONE DAL 14/09/2022 AL 19/10/2022  - PROROGATO AL 09/11/2022) 

ELENCO CANDIDATURE AMMESSE
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PARERE RELATIVO ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE IL SEGUENTE OGGETTO:  
 
 
Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano. 
Il presente provvedimento non comporta spesa. 
 
 
 
 
Numero progressivo informatico: 4478/2022 
 
 
 

PARERE DI REGOLARITÀ’ TECNICA 
ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. n. 267/2000 

 
 
 
 

FAVOREVOLE 
 
 
 
 

Il Direttore Dell’Area Servizio di 
Presidenza del Consiglio Comunale 

Andrea Novaga 
(firmato digitalmente) 
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FOGLIO  PARERI RELATIVO  ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE AVENTE IL SEGUENTE 

OGGETTO: Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano. 

Il presente provvedimento non comporta spesa. 

 

 
Numero  progressivo informatico: 4478 
 

 

 

Direzione  Bilancio e Partecipate 
 

 

 

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE  
ai sensi dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000 

 

 

Non dovuto 

 

IL RESPONSABILE DI RAGIONERIA 
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SEGRETERIA GENERALE 

 

Oggetto:  Elezione del Collegio dei Garanti del Comune di Milano. 
Il presente provvedimento non comporta spesa. 
Numero proposta 4478/2022 

 

 

IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

 

 

Vista la proposta di deliberazione di Consiglio Comunale indicata in oggetto; 
 
Visto il parere di regolarità tecnica espresso dal Direttore dell’Area Servizio di 
Presidenza del Consiglio Comunale; 
 
Visto il parere di regolarità contabile “non dovuto” espresso dal Ragioniere Generale; 
 

 

Esprime 
 

PARERE DI LEGITTIMITA’ FAVOREVOLE 
 

al presente provvedimento. 
 
 
 

 
IL VICE SEGRETARIO GENERALE  

Dott.ssa Maria Elisa Borrelli 
#firmadigitale;0,16# 
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DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  _2_   DEL 09/01/2023 

 

 

 

LA PRESIDENTE 

 Elena Buscemi 

Firmato digitalmente 

IL  SEGRETARIO GENERALE 

 Fabrizio Dall’Acqua 

Firmato digitalmente 

 

 

 

 

Copia della presente deliberazione, verrà affissa in pubblicazione all’Albo Pretorio ai sensi 

dell’art.124, comma 1, del D.Lgs 267/2000 e vi resterà per 15 giorni consecutivi. 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 

 Fabrizio Dall’Acqua 

         Firmato digitalmente 
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